CEBRASPE - FUB - Edital: 2025

* Cada um dos itens das provas objetivas estd vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cdédigo C, caso
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADQ. A auséncia de marcacdo ou a
marcacdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as devidas marcagdes, use a
Folha de Respostas, unico documento vélido para a corregdo das suas provas objetivas.

* Nos itens que avaliarem conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informagdo, a menos que seja explicitamente
informado o contrério, considere que todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo e que ndo ha restrigdes de
protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos mencionados.

* Eventuais espacos livres — identificados ou ndo pela expressdo “Espago livre” — que constarem deste caderno de provas poderdo

ser utilizados para rascunho.

Texto CB3A1

Mil anos atras, a universidade substituiu o convento no
papel de gerador do saber de nivel superior. Em um tempo em
que a educagfo basica era restrita a poucas pessoas, 0s conventos
serviam para formar adultos interessados em aprofundar o
conhecimento em torno dos temas e dogmas da Igreja.

A ampliagdo da educacdo também fez aumentar o numero
dos que desejavam seguir estudando na idade adulta, mas ndo
queriam ser monges isolados em conventos. O mundo das ideias
ndo pdde esperar, e as universidades surgiram em nome do saber
livre, criativo, sem apego a dogmas ou a métodos.

As universidades sdo a resposta pos-conventos, ante as
novas exigéncias. Ao longo de mil anos, essa nova institui¢do
sobreviveu ajustando-se as mudangas e exigéncias do mundo.
Mudangas nos métodos de ensino e pesquisa, nos conteudos da
vida intelectual e exigéncias de novos saberes para entender e
mudar o mundo. A universidade evoluiu cientifica e
tecnicamente, departamentalizada, ajustada ao mercado, sempre
em movimento, conforme o momento. Mas ela pouco mudou
naquelas caracteristicas basicas surgidas em Bolonha, Paris,
Oxford no comego do segundo milénio.

Para o terceiro milénio, ela devera mudar, ndo apenas se
ajustando, mas se transformando radicalmente, para atender a
nova realidade técnica e as novas exigéncias que o mundo impde
as ideias.

O desafio da universidade para as proximas décadas é
maior do que mudar, ¢ evoluir. Maior do que reformar, &
inventar. Mais do que se ajustar aos tempos atuais, ela precisa
inventar uma instituicdo nova, tdo diferente da atual quanto ela
foi dos conventos nos tempos da sua origem.

Cristovam Buarque. Universidade e democracia. /n: Revista USP,
Sdo Paulo, n.° 78, p. 68-77, jun.-ago./2008 (com adaptagdes).

Em relacdo ao texto CB3A1 e as ideias nele apresentadas, julgue

os itens a seguir.

1 Pela forma de apresentacdo dos fatos e dados colhidos
empiricamente, conclui-se que o texto pertence ao género
textual reportagem.

2 Segundo o autor do texto, a universidade soube se adaptar as
transformagdes historicas no ultimo milénio.

3 Infere-se do texto que a universidade e os conventos
cumpriam uma missdo idéntica mil anos atras.

4 De acordo com o texto, no terceiro milénio, havera um
retorno da educagdo superior ao modelo dos conventos.
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5 Do tltimo paragrafo, dada a ordem de disposigdo dos verbos
“mudar”, “evoluir”, “reformar” e “inventar” (primeiro e
segundo periodos), conclui-se que o autor do texto atribui
prioridade a criatividade no ambiente universitario.

6 Ao qualificar o saber como “livre, criativo, sem apego a
dogmas ou a métodos” (final do segundo paragrafo), o autor

alude, indiretamente, ao que ndo era encontrado nos
conventos.

A respeito de aspectos linguisticos do texto CB3Al, julgue os
itens seguintes.

7 Com o emprego do vocabulo “departamentalizada” entre
virgulas (penultimo periodo do terceiro paragrafo), o autor
do texto faz uma critica ao carater estatico da universidade.

8 No trecho “os conventos serviam para formar adultos
interessados em aprofundar o conhecimento” (segundo
periodo do primeiro paragrafo), o vocabulo “para” introduz
oracdo que expressa circunstancia de consequéncia.

9 O pronome “ela” empregado no ultimo periodo do terceiro
paragrafo e no quarto paradgrafo tem o mesmo referente nas
duas ocorréncias.

Considerando as caracteristicas da correspondéncia oficial, bem

como os documentos normativos da Universidade de Brasilia

(UnB) e sua padronizago, julgue os proximos itens.

10 Sdo permitidas abreviaturas nos documentos oficiais da
UnB.

11 As formas de tratamento adequadas aos cargos de reitor e
vice-reitor de uma universidade sdo Vossa Magnificéncia e
Vossa Senhoria, respectivamente.

12 Oficio UnB é o nome do documento que se destina a
comunicagdo entre unidades da UnB.
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Julgue os proximos itens com base no Codigo de Etica

Profissional do Servidor Publico Civil do Poder Executivo

Federal (Decreto n.°1.171/1994), na Lei de Improbidade

Administrativa (Lei n.° 8.429/1992), no Regime Juridico dos

Servidores Publicos Civis da Unido (Lei n.°8.112/1990), na

Lei do Processo Administrativo Federal (Lei n.° 9.784/1999) e na

Lei de Licitagdes e (Lei

n.° 14.133/2021).

13 Em procedimentos licitatorios, devem ser desclassificadas as
propostas em desobediéncia as especificacdes técnicas
pormenorizadas no edital e com vicios insanaveis.

14 Embora os principios da razoabilidade e da
proporcionalidade nfo estejam expressamente previstos na
lei que regula o processo administrativo no ambito da
administracdo publica federal, os atos dos servidores
publicos devem observar os fundamentos desses principios.

Contratos  Administrativos

15 A revelagfo, antes da divulgagdo oficial, de uma medida
econdmica capaz de afetar o pre¢o de um servico ¢
considerada ato de improbidade administrativa que atenta
contra os principios da administragéo publica.

16 O servidor publico tem o dever de abster-se de exercer sua
fungdo com finalidade estranha ao interesse publico, mesmo
que observando as formalidades legais e ndo cometendo
qualquer violagdo expressa a lei.

17 A penalidade de suspensdo é aplicavel a servidor publico
federal em caso de reincidéncia de falta punida com
adverténcia e nfo pode exceder de trinta dias.

Acerca do Plano de Cargos e Carreiras dos
Técnico-Administrativos em Educacéo,
n.° 11.091/2005,
Universidade de Brasilia e da discriminag&o no servigo publico,

julgue os seguintes itens.

Cargos
instituido pela Lei
do Estatuto e do Regimento Geral da

18 A progressio por mérito do servidor ocorre,
incondicionalmente, a cada doze meses de efetivo exercicio,
e a aceleracdo de progressdo por capacitagdo, a cada cinco

anos.

19 Casos de discriminagfo indireta no servigo publico advindos
de politicas aparentemente neutras nio sdo vedados pelo
ordenamento juridico.

20 A universalidade do conhecimento, o fomento a
interdisciplinaridade e a indissociabilidade entre ensino,
pesquisa e extensdo sdo principios da Universidade de
Brasilia.

Conforme a Lei Geral de Protecdo de Dados Pessoais — LGPD

(Lei n.°13.709/2018) e o Decreto n.°7.724/2012, que

regulamenta a Lei de Acesso a Informacdo, julgue os itens a

seguir.

21 O acesso a uma informacéo classificada como secreta no ano
de 2025 sera permitido a partir do ano de 2030.

22 O tratamento de dados pessoais sensiveis para fins de
cumprimento de obrigacdo legal pelo controlador, se for
indispensavel, pode ocorrer sem o fornecimento do
consentimento do respectivo titular.

Acerca do sistema operacional Windows, julgue os itens que

se seguem.

23 No Windows Explorer, ao se arrastar um arquivo ou pasta
com o botdo esquerdo do mouse diretamente para a area de
trabalho, o sistema criara automaticamente um atalho para o
arquivo, sem mové-lo ou copia-lo.

24 No Windows, ao mover um arquivo de uma pasta para outra

dentro do mesmo disco, o arquivo ¢ duplicado e permanece

nas duas pastas.

25 O atalho ctrl + z pode ser utilizado no Windows Explorer
para desfazer a ultima agdo realizada, como as agdes de
exclusdo ou movimentagdo de arquivos, por exemplo.

26 Um backup incremental copia novamente todos os arquivos
do sistema, independentemente de terem sido modificados.

27 Um arquivo com extensdo .exe, por padrdo, ¢ executavel e
pode conter programas ou scripts que alteram o
funcionamento do sistema operacional.

28 No Windows Explorer, selecionando-se a opgédo Detalhes no
menu Visualizar, é possivel visualizar detalhes dos arquivos,
como data de modificagdo, tipo e tamanho.

29 O backup diferencial salva apenas os arquivos que foram
alterados desde o ultimo backup completo.

No que se refere ao Microsoft Office 365, julgue os itens

a seguir.

30 O compartilhamento de arquivos no OneDrive pode ser
restrito a usudrios especificos, permitindo-se o controle sobre
quem pode visualizar ou editar os documentos.

31 No Word, o recurso Controlar Alteracdes permite que sejam
registradas todas as modificagdes feitas em um documento,
facilitando revisdes.

32 Reunides gravadas no Teams ndo ficam disponiveis
automaticamente no OneDrive ou no SharePoint.

33 O Outlook permite configurar regras automadticas para
mover, marcar ou responder e-mails conforme critérios
definidos pelo usuario.

34 No Excel, ao aplicar o recurso de protecdo a uma planilha,

nfo ¢ possivel permitir que determinados usudrios insiram

dados em células especificas sem compartilhar a senha de

protecdo.

35 As fungdes xLOOKUP ¢ FILTER do Excel do Office 365 sdo
compativeis com todas as versdes anteriores do Excel.

36 Nao ¢ possivel inserir videos em apresentagdes do
PowerPoint; apenas imagens e textos podem ser adicionados
aos slides.

A respeito de redes de computadores, julgue os proximos itens.

37 No Google, o sitemap ¢ uma representagdo grafica das
funcionalidades disponiveis em uma URL.

38 Quando identifica URLs diferentes mas com o mesmo
contetdo, o rastreador do Google cria uma nova URL que
sera incorporada ao seu indice.

39 A pesquisa do tipo aprimorada do Google apresenta
resultados que podem depender dos dados estruturados nas
paginas indexadas.

40 O rastreador Googlebot faz uma analise de conteudo e
significado das paginas web indexadas pelo Google.
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Em relag8o a virus e antivirus, julgue os itens seguintes.

41 Um virus multipartite utiliza diversos métodos para infectar o computador, comegando pela memoria e se espalhando pelos
demais componentes.

42 Rootkit ¢ um tipo de virus que liberam acesso ao computador para softwares ndo autorizados.

43 Arquivos digitais contaminados com virus de substituicdo podem ser recuperados, pois o script malicioso armazena uma copia
dos dados alterados.

Acerca de firewall e aplicativos de seguranga, julgue os itens a seguir.

44 A filtragem por pacote, oferecida exclusivamente nos firewalls de hardware, compara cada pacote a uma lista de permissdes.

45 O comportamento padrdo do firewall é permitir todo o trafego de saida e bloquear todo o trafego de entrada, a menos que haja
regra especificando o contrario.

46 O firewall do tipo proxy espelha o computador, fornecendo uma barreira de protecdo contra invasores.

No que se refere ao SEI (Sistema Eletronico de Informagdes), julgue os itens que se seguem.

47 O moédulo de pesquisa publica do SEI permite a consulta de documentos e processos classificados como publicos e internos pelo
orgdo de origem.

48 Além da solucdo web, o SEI pode ser acessado por meio de aplicativo préprio em computadores e celulares, desde que
devidamente habilitados para o acesso.

49 No SEI, a organizagfo de processos em blocos internos é visivel apenas para a unidade que a criou.

50 A exclusdo de um documento assinado e enviado a outros setores € procedimento simplificado no SEI, o que permite aos usuarios
do setor originario do documento a sua retirada do processo.

Espaco livre
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. -- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - A

Com relacdo a processos e threads, gerenciamento da memoria
virtual, paginagdo e processamento batch e transacional, julgue
os itens a seguir.

51 O processamento batch ¢ focado em operagdes que exigem
interagdo continua do usudrio e respostas imediatas e em
tempo real.

52 Na paginagdo, a memoria ¢ dividida em paginas de tamanho
fixo, e a alocagdo ¢ feita em unidades de tamanho fixo.

53 Um processo é conceituado como uma instincia executavel
de um programa que tem um espaco de enderego virtual e
codigo executavel, ao passo que as threads sdo conceituadas
como fluxos de execugdo dentro de um processo que
compartilham os recursos do processo-pai.

54 Processamento em grupo, eficiéncia para grandes volumes e
foco em tarefas repetitivas e automaticas sdo caracteristicas
do processamento transacional.

55 Memoria virtual consiste na técnica que permite que
um computador utilize parte do disco rigido ou do SSD
como se fosse memodria RAM, para aumentar o desempenho
e a estabilidade do sistema.

Julgue os itens seguintes, relativos ao MS Windows Server.

56 A execugfo do comando a seguir corrigird o problema que
surge quando a senha do computador ndo estd sincronizada
com o banco de dados do controlador de dominio.

“YourDomainName” -
Restart-Computer

Add-Computer -DomainName
Credential (Get-Credential)

57 Uma limitagdo do protocolo Kerberos é a autenticaggo, que
foi projetada para um ambiente de rede em que se supde que
os servidores sejam genuinos.

58 O protocolo DHCP centraliza o gerenciamento de enderecos
IP e evita conflitos de enderegamento IP.

59 Um GPO (group policy object) restringe agdes que podem
representar riscos, como bloquear o acesso a determinadas
pastas ou desabilitar o download de arquivos executaveis.

60 Por meio do failover do DHCP, dois servidores DHCP
podem replicar os escopos DHCPv4 de um servidor DHCP
primario para um servidor DHCP parceiro, o que permite
redundéancia e balanceamento de carga dos servicos DHCP.

61 Um dos recursos do servidor DNS ¢ o DNSSEC, que ¢
utilizado para melhorar o desempenho do servidor e reduzir
o trafego de rede por meio do armazenamento dos resultados
da consulta.

Julgue os itens subsequentes, referentes ao LDAP, a virtualizagio

de servidores e a contéineres.

62 Em razdo do compartilhamento do kernel, os contéineres sdo
mais pesados e menos integrados ao sistema operacional da
maquina Aost, em comparagdo a maquinas virtuais.

63 O hipervisor do tipo 1 (bare metal) ¢ instalado em
um sistema operacional existente e permite que maquinas
virtuais sejam executadas como um aplicativo.

64 No Linux, a execu¢do do comando a seguir permite que se
instale o LDAP (openLDAP).

$ sudo apt-get install slapd ldap-utils

65 O protocolo LDAP permite a criagdo de um unico usudrio e
uma Unica senha para diversos sistemas, sem a necessidade
de ser criado um cadastro para cada aplicagdo.

Julgue os seguintes itens, relativos a conceitos e configuragio
basica do Linux.

66 A execugdo do comando # ps axjf lista os processos
ativos e servigos abertos.

67 O sistema de arquivos EXT4 utiliza journaling para manter
um registro das alteragdes realizadas e, por ser escalavel,
pode ser utilizado em ambientes com grande volume de
dados.

68 O LVM (logical volume manager) ¢ um sistema
de gerenciamento de volumes légicos no qual a recuperagéo
de um desastre é de facil administragdo.

Julgue o préximo item, relativo ao framework Hibernate.

69 O método persist () do EntityManager ¢ utilizado para
inserir uma nova entidade no banco de dados, sendo langada
uma excec¢do caso a entidade ja esteja associada ao contexto
de persisténcia e com o mesmo identificador.

Espaco livre
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Julgue os itens a seguir, referentes a Python.

70

n

72

Considere que, na tentativa de calcular a pontuacéo final de
estudantes universitarios com base nas suas notas e nos
pesos atribuidos as disciplinas, sem usar bibliotecas externas,
certo programador tenha desenvolvido o seguinte codigo em
Python.

notas =

~

[@ G ING INE, ]

6
8
g s
6

’

O o J @

pesos = [0.3, 0.4,
pontuacoes_finais = []
for estudante in notas:

pontuacao = 0

for i in range(len (pesos))

pontuacao += estudante[i] * pesos[i]

pontuacoes_finais.append (pontuacao)

print (pontuacoes finais)

Nessa situacdo hipotética, a execucdo do codigo sera
bem-sucedida e imprimira no terminal a lista
pontuacoes finais com as pontuagdes finais ponderadas
para cada estudante.

Na execugdo do cddigo a seguir, a tentativa de criar a coluna
status em df aprovados néo sera bem-sucedida devido a
ocorréncia de pois
df aprovados ¢ uma fatia do data frame original.

SettingWithCopyWarning,

import pandas as pd
dados = {'aluno':
'Daniel’'],
'idade': [20, 22,
'nota_final': [7.5,
df = pd.DataFrame (dados)
df aprovados = df([df['nota_final']
df aprovados|['status'] = 'Aprovado'

['Amanda', 'Bruno', 'Carla',

19, 24]

’
8.0, 6:0; 9:01%}

>= 7]

Considere que certo professor universitario tenha
desenvolvido o cédigo em Python a seguir, que classifica
estudantes de acordo com o desempenho de cada um.
Considere, ainda, que para testar o cddigo, esse professor
tenha gerado 30 numeros aleatdrios superiores ou iguais 0 e
inferiores ou iguais a 10. Considere, por fim, que um aluno
sera classificado como: aprovado, se sua nota for superior ou
igual a 7; em recuperag@o, se sua nota for superior ou igual a
5 e inferior a 7; ou reprovado; se sua nota for inferior a 5.

import random
pontuacoes = [round(random.uniform(0,
for _ in range(30)]

for pontuacao in pontuacoes:
if pontuacao >= 7.0:

10), 1)

status = "Aprovado"
elif pontuacao >= 5.0:
status = "Em recuperacao"
else:
status = "Reprovado"
print (f"Pontuacgéo: {pontuacao} -
Status: {status}")

print (f"Média da turma:

{sum (pontuacoes) /len (pontuacoes) :.2f}")
print (f"Maior pontuacdo: {max (pontuacoes)}")

A partir das informacdes apresentadas nessa situacio
hipotética, ¢ correto afirmar que a execugdo do citado cddigo
sera bem-sucedida e mostrard a nota média dos estudantes.

No que se refere a linguagem de programacdo Java, julgue os
itens subsecutivos.

73

14

Considere a seguinte classe Estudante.

public class Estudante {
private String nome;
private int matricula;
public Estudante (String
matricula) {
this.nome = nome;
this.matricula =

nome, ant

matricula;

Considere, também, o seguinte trecho de cddigo, que visa
cadastrar e exibir os dados de um estudante.

public class Main {
public static void main (String[]
Estudante e =

args) {
new Estudante("Carlos",
12345);

System.out.println("Nome: " + e.nome);

System.out.println("Matricula: 1 +
e.matricula);

}

}

A execucdo dos trechos de codigo precedentes criard um
objeto da classe Estudante com os dados informados e
exibird as informagdes na tela sem apresentar erro de
compilagio.

A execucdo do coédigo a seguir serd bem-sucedida e
imprimira, em tela, 6 linhas.

public class Main {

public static void main(String[] args) {
for (int i = 1; i <= 3; i++) {
for (int j = 1; j <= 2; j++) {

System.out.println("Estudante "
Prova " + j);

}

4 1, e Uy
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A respeito de APIs, web services e JSON, julgue os itens a seguir.
75 import dson

dados = {
"nome": "Mariana",
"idade": 21,
"disciplinas": ["Algoritmos", "Estruturas
de Dados"]
}
json_str = json.dumps (dados)

novo_dados = json.loads(json_str)

# Incremento da idade ao final do semestre

novo_dados(["idade"] += 1

print (f"Nome: {novo_dados['nome']}")

print (f"Idade: {novo_dados['idade']}")

print ("Disciplinas:")

for disciplina in novo_dados["disciplinas"]:
print (f"- {disciplina}")

Considerando o coédigo em Python precedente, é correto

afirmar que sua execugdo apresentara o resultado a seguir.

Nome: Mariana
Idade: 21
Disciplinas:
- Algoritmos
- Estruturas de Dados

76 Apesar de ter sido originalmente baseado no JavaScript, o
formato JSON ¢ independente do JavaScript e pode ser
utilizado para troca de dados em aplicagdes desenvolvidas
em diversas linguagens de programago.

77 Uma API é considerada REST quando utiliza os métodos
HTTP GET, POST, PUT e DELETE para manipular recursos,
0 que a torna, automaticamente, um servigo RESTful.

78 Uma API serve exclusivamente para o intercimbio de dados
entre sistemas baseados na mesma linguagem de programacao.

79 A utilizagdo de padrdes como XML, SOAP, WSDL e UDDI
em web services visa garantir a interoperabilidade entre
aplicagdes desenvolvidas em plataformas distintas, sendo o
padrdo UDDI utilizado especificamente para a definigéo

formal das mensagens trocadas entre cliente e servidor.
Julgue os seguintes itens, a respeito de HTML e XHTML.

80 Em documentos XHTML, ¢ obrigatéria a inser¢do da
declaracdo XML <?xml version="1.0"
encoding=“UTF-8”?> antes do DOCTYPE, pois essa
instrugdo ¢ fundamental para garantir que o navegador
interprete corretamente o conteiido como XML e valide a
codificagdo de caracteres.

81 O HTMLS introduziu novos elementos seméanticos para
estruturar melhor paginas web, como <header>,
<section>, <article> e <footer>, permitindo que
navegadores e desenvolvedores entendam com mais clareza

a funcdo de cada parte do conteudo desenvolvido.
Julgue os proximos itens, relativos a XML.

82 Bancos de dados relacionais modernos permitem o armazenamento
de dados em formato XML e a realizago de consultas nesses dados
por meio de linguagens como XPath e XQuery.

83 Considerando-se o seguinte trecho de um arquivo XML que
representa dados de estudantes universitarios, é correto
afirmar que esse XML estd bem formado e pode ser
processado normalmente por qualquer parser.

<universitarios>
<estudante>
<nome>Ana</nome>
<curso>Engenharia</curso>
</estudante>
<estudante>
<nome>Bruno</nome>
<curso>Medicina</curso>
</universitarios>

A respeito do modelo de acessibilidade do governo eletronico

(eMAG, na sigla em inglé€s), julgue os itens a seguir.

84 Considere que um portal do governo eletronico tenha
publicado um video institucional com 4udio e imagem para
divulgar uma nova politica publica. Considere, ainda, que
esse video possua uma descricdo textual da imagem que
aparece na tela, mas que ndo ofereca legendas nem
transcri¢do do dudio. Nessa situagdo hipotética, a publicagio
do video no portal estd em desconformidade com as
diretrizes de acessibilidade do eMAG.

85 O eMAG estabelece diretrizes para que os sitios e portais da
administragdo publica federal brasileira sejam acessiveis a
todas as pessoas, incluidas aquelas com deficiéncia, e €
baseado em recomendac¢Bes internacionais, como as
diretrizes de acessibilidade para contetido web do W3C.

A respeito dos processos de desenvolvimento de software
cascata e iterativo, de projeto de soffware orientado a objetos, de
testes e de validagdo de software, julgue os itens a seguir.

86 O teste de langamento limita-se & verificacdo de novas
funcionalidades de um release, sem a necessidade de

reexecucdo de testes em funcionalidades jé existentes.

87 O modelo em cascata estabelece um fluxo de trabalho
unidirecional e planejado integralmente, composto por fases
discretas e rigidamente sequenciais, em que cada etapa
depende da concluséo formal da anterior.

88 No projeto orientado a objetos, cada objeto encapsula dados
e comportamentos, o que permite modificagdes internas sem
que outros objetos sejam afetados.

89 Na abordagem incremental, a evolugdo por acréscimos
sucessivos pode comprometer a coeréncia arquitetural sem
refatoragdes sistematicas.

90 O modelo em cascata deve ser adotado exclusivamente para
sistemas com requisitos fixos, como sistemas embarcados e
sistemas criticos, que exigem uma especificacdo completa
desde o inicio.

Uma fundagfio esta atualizando seu sistema de gestdo de
bibliotecas (SisBib) com a inclusdo de uma nova funcionalidade
para reserva online de livros e remocdo da tela de renovagdo
manual.

Tendo como referéncia a situacdo hipotética apresentada, julgue
0s proximos itens.

91 De acordo com os critérios definidos pelo IFPUG para
contagem de pontos de fungdo, para se transformar a
contagem de melhoria em contagem de aplicagdo (baseline),
¢ necessario contar todo o sistema apds as mudangas,
ignorando-se a origem das funcionalidades (novas, alteradas
ou existentes).

92 De acordo com os critérios definidos pelo IFPUG para
contagem de pontos de fung¢do, consideradas duas fungdes de
entrada externa (EE) e uma fungéo de arquivo légico interno
(ALI), todas com complexidade baixa, a estimativa de
pontos de fungdo para a melhoria do mencionado sistema de
gestdo de bibliotecas serd igual a 15.

Com base no roteiro de métrica de software do SISP versédo 2.3,

julgue os itens seguintes.

93 Na migragdo de banco de dados hierarquico para banco de
dados relacional, em sistemas sem documentagdo, a
contagem de pontos de fung@o deve ser tratada como um
novo projeto de desenvolvimento.

94 Na contagem de manutengdo corretiva pos-garantia, aplicam-
se os seguintes fatores de impacto sobre os pontos de funcéo
da funcionalidade corrigida: 90% quando a contagem for
executada por terceiros; e 75% quando for executada pela
empresa original.
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Em relag@o ao processo unificado (RUP), julgue os itens que se

seguem.

95 O RUP possui nove disciplinas: seis core disciplines,
diretamente ligadas a engenharia de software, e trés
umbrellas ou supporting disciplines, que ddo suporte ao
processo.

96 No RUP, a estrutura estética representa o processo ao longo
do tempo, organizado em ciclos, fases, iteragdes e marcos
(milestones).

97 A duragio de uma iteracdo ¢ influenciada pelo tamanho do
projeto e pelo nivel de automagdo utilizado para o
gerenciamento do cddigo, a distribui¢do de informagdes e a
realizagdo de testes.

98 No ciclo de desenvolvimento inicial tipico para um projeto
de tamanho médio, recomenda-se a seguinte distribuicdo de
esforgo: 10% para iniciagdo, 25% para elaboragdo, 50% para

construcéo e 15% para transicéo.

A respeito do processo agil e da metodologia Scrum, julgue os
itens que se seguem.

99 A sprint retrospective tem um timebox de até quatro horas
para sprints de um més.

100 O sprint backlog ¢ composto pela meta da sprint, pelos itens
do product backlog selecionados e pelo plano para entrega-

los, definido pelo time de desenvolvimento.

101 Durante a sprint, o escopo pode ser esclarecido e
renegociado com o product owner a medida que surgirem
novos aprendizados, desde que mudanga

comprometa a meta da sprint.

nenhuma

102 Nos processos ageis, os ciclos s@o sequenciais e lineares, o
que valoriza a colaboragdo multidisciplinar e a entrega
continua de valor alinhada as necessidades do cliente.

Julgue os itens a seguir, a respeito dos conceitos de dado,
informagdo, conhecimento e inteligéncia.

103 O modelo relacional de dados ¢ organizado em uma estrutura
em arvore, na qual cada registro tem uma tnica raiz (‘“pai”) e
pode ter varias ramifica¢des (“filhos”).

104 A abstrag@o no nivel de visualiza¢do de um sistema de banco
de dados apresenta as informagdes de forma simples, de
modo que um usudrio leigo é capaz de utilizar um sistema
complexo.

105 Um banco de dados representa aspectos do mundo real, ¢
projetado, construido e povoado por dados e atende a uma
proposta especifica.

Julgue os itens seguintes, relativos conceitos de

administragdo de dados.

aos

106 Informacdo é uma unidade basica de dado que pode ser
medida, registrada ou armazenada sem que esteja associada a
um significado ou conhecimento, ao passo que dado ¢ uma
informag@o dotada de significado que pode ser usada para a
geracdo de conhecimento ou a tomada de decisdes.

107 Conhecimento téacito ¢ adquirido por meio de experiéncias,
como habilidades prontas ou insights.

108 No modelo relacional de dados, uma relagdo entre n valores

¢ representada matematicamente por um »-tupla de valores.

109 O resultado de um produto cartesiano em um banco de dados
relacional terd todos os atributos de todas as relagdes na

clausula de FROM.

O comando SQL MODIFY ¢ utilizado para alterar tabelas de
um SGBD.

Os metadados sdo dados que fornecem informagdes sobre
outros dados e resumem informagdes basicas sobre dados,
facilitando a localizagdio e o trabalho com instancias
especificas de dados.

110

112 A execugdo do codigo SQL a seguir retornara 10.

CREATE TABLE TABELA (a integer);
INSERT INTO TABELA VALUES (null);
SELECT a+10 FROM TABELA;

Julgue os seguintes itens, que versam sobre administracdo de
banco de dados.

113 A cardinalidade em modelagem de dados define a relacdo
entre duas entidades, indicando quantos elementos (maximos
e minimos) de uma entidade podem estar relacionados com
elementos de outra entidade.

114 Em um sistema de gerenciamento de banco de dados, uma
tabela pode ter inumeras chaves candidatas, mas somente

uma chave primaria.

115 Um esquema de relagdo estard na segunda forma normal
(2FN) quando existir uma dependéncia ldgica entre as tuplas

correlacionadas.

116 A clausula HAVING opera em um tnico conjunto de dados de
entrada, sem agregacao.
117 Considere que os comandos SQL a seguir tenham sido

executados de forma bem-sucedida.

CREATE TABLE TABELA TESTE (a integer, b varchar);

INSERT INTO TABELA TESTE (a) VALUES (5);
INSERT INTO TABELA TESTE (b) VALUES ('FUB');
INSERT INTO TABELA TESTE (a) VALUES (7);

Nessa situagdo, o resultado da execugdo da consulta SELECT
COUNT (a), AVG(a) FROM TABELA TESTE;
apresentado a seguir.

sera o

Julgue os proximos itens, acerca de solugdes de suporte a
decisdo.

118 A tabela de fatos de um modelo dimensional descreve as
dimensdes com sua semantica e a finalidade dos fatos
analisados.

119 No processo de exploragdo de dados, a funcionalidade drill-
down retira os dados filtrados por valor ou intervalo.

120 Um data warehouse ¢ um repositorio de dados integrados de
multiplas fontes, processados para armazenamento em um
modelo multidimensional.




